

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región Levante

Nosas la actualidad

Alguno aspecto desgraciado que ofrecen los prisioneros, el inmenso júbilo del público que los aguardaba se tradujo en honda tristeza. Nosotros sentimos también la legítima satisfacción de ver estos momentos experimentados por todos los españoles por la libertad de Egipto. Estimamos, diez y ocho, como segundávida, pero al mismo tiempo, no sognamos como éxito de todo el que esos infelices vuelvan a sus hogares, porque ello ha sucedido cuando Abd el-Krim lo ha tenido conveniente, sustraído quizá del asedio gadárake de muchos días, desplazados y movido por razones de pura conveniencia personal.

El deseo del jefe rebelde no ha pasado ni adorme ni la oficiosa de sus amigos partidarios, ni las fuerzas de nuestras armas, ni las gestiones diplomáticas (si estas se intentaron); ni siquiera el egoísmo de sus partidarios; nos devuelven este paliado de compatriotas desdichados cuando lo ha tenido por conveniente, tratándose no como a una gran nación europea de gloriosa historia y de indudable fuerza, sino como a una kabilia enemiga, impotente y venida.

Por eso, si nos alegramos profundamente por haber cesado la cautividad de nuestros hermanos, nos indigna que ese cautiverio haya durado tantos meses, y que, además de costar las condiciones que de los han querido imponer, llegado hasta nosotros esos infelices con el estigma de los malos tratos reflejado en su cuerpo. Abd el-Krim, además de mostrarse ofensivo y desbarberos burlado de España, acaba de darnos una prueba de su inhumanidad y de su salvajismo.

El general Moley Mustafá, estafador protegido por la justicia, a quien el Ayuntamiento de Madrid le había ofrecido un ataudre, el mismo día que había de ocupar la plaza de Madrid, custodiado por la policía, con rumbo a su tierra. Los atentados que iban a venir la satisfacción de que el poderío fértil de Marruecos nos ultrajase en sus discursos, han protestado de la detención, sin duda porque les privaba de adquirir los profundos conocimientos que su compañero de intelectualidad se disponía a transmitir.

El general de Madrid va detenido en自由. Dijérate que la media docena de homólogos superiores que dirigen aquél entramado central de cíltura, se han propuesto acuerbar con él.

La guerra de sus desiertos es abrumadora; aquello ha dejado de ser la sede de la tolerancia, de la neutralidad del desaparecimiento, para convertirse en el polo político de íntima categoría, que reñiga de Unamuno porque va a Palacio y no presenta a Mussolini que dà a España relaciones de simpatía africana.

No puede formarse un criterio exacto de la situación de la encrucijada Rifea después de cesarlos los franceses. La prensa de esta nación da por fraca la tregua, en su mayoría, en calidad de territorio y divididos los obispados, quedando en dos bandos: unos dispuestos a seguirlos, los mandados del Rife, y otros que no lo están, por honrar el juego a los capitalistas y grandes industriales.

Bien los mismos periódicos que hoy engañan todas esas cosas, te habla de Congreso de guerra, de explotaciones de

funcionarios, de nuevos preparativos bélicos y de medidas extremas contra los mineros. Idénticas contradicciones se notan en la mayor parte de la prensa, debido sin duda a las Agencias que les sirven las noticias.

Lo cierto es que la situación en el Rife, lejos de mejorar cada momento aumenta su gravedad, porque ni Francia está dispuesta a ceder en su actitud, porque ello se estimaría como una derrota, ni es probable que Alemania soporte con resignación que sigan dominando en su territorio soldados extranjeros.

Es inútil hablar de victoria; tanto si cae Alemania, como si Francia abandona su actitud. Entraría de este triunfo quebrastadimamente y ahora más que los gestos de amargura y pesar perdidas por la resistencia se destinase a entrar déficit presupuestales o a pagar ingratas obligaciones.

Buen Llyw, el jefe del gobierno inglés, no niega la posibilidad de retirar las tropas británicas del Rife, ya que Inglaterra no quiere compartir la más pequeña responsabilidad en la aventura, que considera peligrosa, no solo para Francia, sino para la paz de Europa y hasta para la civilización occidental.

Los Estados Unidos acaban de retirar sus tropas del Rife, y coincidiendo con ello, parece que hay un baso sector de opinión que pide al gobierno su protesta contra los propósitos franceses, por estimar que es un atropello para Alemania que además constituye un grave perjuicio económico y financiero.

Esta desaprobación de la conducta de Francia, los hechos contribuyen a justificarla, porque ya el gobierno alemán se ha visto obligado a declarar el estado de guerra en Baviera, donde las fuerzas nacionalsocialistas tienen una gran organización, y se habla de ciertos propósitos del general Ludendorff. Recuérdese que Baviera fué el centro de agitación comunista, y no sería extraño que la cuestión del Rife pusiese frente a frente a las dos fuerzas políticas más formidables de Alemania, las nacionalsocialistas y las revolucionarias. Con ello nada ganaría la causa francesa y en cambio, los perjuicios para la economía mundial serían muy grandes.

Tal se van poniendo las cosas que a mucha gente ya no parecen exagerados los artículos de Lloyd George, condensando la política de Poincaré.

De Sociedad

Los que viajan

De Málaga ha llegado el teniente de Infantería don Jacobo Guitart de Vito.

Mallorca en el tren de las tres de la tarde, llegará a este el ex-prisionero don José Ocañas Horcadas.

Notas varias

En Madrid, en la Iglesia del Pilar, se verificó ayer mañana el matrimonial católico de la señorita Isabel Grima Cruz con nuestro paisano don Eugenio Martínez Octiz.

«Acompañado Espín ha conferenciado con miembro Hijo de la Madre. Después Espín con Inspector general. Nos ha ofrecido largas indicaciones para que dentro de la legalidad se aplique la máxima tolerancia. Espín lo dará más tarde. Devalos.

Letras de luto

Se ha cumplido hoy el primer aniversario del fallecimiento de don Luis Peinado Ros y el sexto de la muerte de don Ramón Trela Montero. Ambos fallecieron en vís de general enfermedad. Seguiron en vís de general enfermedad. La hora fúnebre que es la Parroquia

del Carmen se ha celebrado esta mañana ha sido aplicada por el clero dominico del primero; y la que ha tenido lugar en la iglesia de la Compañía, por la del segundo.

A sus distinguidas familias renovamos con tal motivo la expresión de nuestro sentimiento.

DESDE MADRID

Verdaderamente indigna

El conocimiento, siquiera con imperfecciones, del que dieron Abd el-Krim sus escenas a espaldas cautivos y sus condiciones insufribles que han revelado hasta el último momento, pone al punto de indignación en las almas más finas. No se exterioriza en esas graves ni una señal de elevación, ni una muestra de grandeza, ni siquiera un liviano sentimiento de humanidad. Son lo que corresponde que sea con sujeción a sus creencias mahometanas: de entrañas duras, hostilmente impacables contra los cristianos, y alma y corazón de piratas y ladrones.

Bien se ocha de ver en su conducta que se tienen por triunfadores y que no temen que nadie osa procurar el castigo justiciero que merecen. Lo temieran y otro habría si lo su comportamiento para con los prisioneros durante la prisión y para con España y sus representantes en la hora del rescate. Y esto hace que tome, en suero, la horrible sospecha, da que con los millones se ha dado a Abd el-Krim algo como la palabra, o la promesa, de negociar paz semejante en sus efectos a la concretada con el Reísmo como si este serf y aquel vulgarísimo ganapán representaran factores de igual prosperidad y que ejerciesen la misma influencia sobre Marruecos.

Yo no me atreveré a asegurar, porque no soy demasiado fiero, más para no engañarme a mí mismo, tampoco me atreveré a afirmar que esos pactos, o el pensamiento de esos pactos no existen y que no prevalecerán al final que quites la paz o, más exacto, la tranquilidad, la comodidad, el quieto y pacífico disfrute de las sinceras, a cualquier precio.

No esperas en que la tregua grandeja por el deshonro y el concierto obtenido, pasando por sobre nuestros diez o doce mil hombres cruelmente asesinados y estrechando la mano de los miserables asesinos, es que vergüenza tan grande que si el pueblo fuera capaz de tolerarla, sería por hallarse envilecido y se trae ya de di solución y de muerte...

M. Pérez.

El conflicto del comercio

Un telegrama

El señor Gómez Quiles, presidente de la Cámara de Comercio, ha recibido esta mañana el siguiente telegrama, de don José Maestre Pérez:

«Acompañado Espín ha conferenciado con miembro Hijo de la Madre. Después Espín con Inspector general. Nos ha ofrecido largas indicaciones para que dentro de la legalidad se aplique la máxima tolerancia. Espín lo dará más tarde. Devalos.

FUENTES
de protección a la fama

Número premiado hoy

172

Aproveche V. mi consejo

Visite las FERRETERIAS de

Pedro Sabater Hijo

Central

Aire 28 y San Miguel 2.

Sucursal

Osuna 4

Especialmente la Sección de

Bazar y Batería de Cocina

Comprará

Bien Bueno Bonito y Barato

Teatro Circo

Compañía de Luis de Llano

«Los frescos» es una obra más de Muñecos Seca en la que con un asunto ya mil veces llevado a la escena, logra entretenir,

distracta y a ratos hace reír grandemente por las ingeniosidades del diálogo. Gran comediógrafo el autor saca efectos de trucos mañudos y hace que los tres actos larguitos por la acción se hagan menos pesados por la charla de los personajes.

No dejaremos de expresar nuestro desagrado al ver en la obra tratadas burlescamente cosas dignas de todo respeto.

La ejecución fué notable por parte de todos los intérpretes, sobresaliendo la señorita Farfán y los señores Llano, Boulli y Casles.

Mallana en escena vermunt reprises de la obra de grande y merciloso éxito «La pluma verde» y en breve estreno del mayor éxito de la temporada en Madrid: «El pino de oro».

G.

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA
pecialista en partos y matritis — Tratamiento
de las enfermedades venéreas sifilíticas
Consulto de Medicina general

de 12 a 1 y de 8 a 8

Casa de Martínez (Detrás del Ayuntamiento) 2.º derecha

el primer obrero torpedista electricista don Ambrosio Costo.

— Asciende al empleo inmediato y pasa asignado a este Departamento el segundo Oficial de Abd el-Redad Martínez.

— Embara en el Submarino B 1 el segundo obrero torpedista electricista don Juan González Arias.

— Pasan al Ministerio de Marina los marineros Miguel Caso Tarrer, Antonio Llorente O. y José Manzano Argelles, y al Colegio de Huérfanos Pedro López Marín.

— Se combran operarios de primera de la Maestranza con destino en el Ramo de Artillería de este Arsenal a los de segunda Diego Escobar, Antonio Lucas y Fulgencio Cecón.

— Se nombran operarios de segunda del taller de Capitanes y Oficiales de este Arsenal a los de tercera Juan Aledo Pedro Serigot, Adolfo Pasciell, Francisco Gomariz y Ginés Saura.

— Ido, idem de tercera de idem a los operarios Antonia Sánchez y Pedro José Alén.

Centro de Acción Social Católica de los Chicos Santos

(Avda. de la Constitución 9.º 1.º)

Velada organizada por la directiva de este Centro a beneficio de la Dirección de la Santísima Virgen de la Caridad con el concurso de distinguidas señoritas y el Cuadro Artístico del mismo.

Se celebrará el próximo domingo, día 4 de Febrero en la fonda siguiente:

1.º Sinfonía.
2.º Lectura de poemas.
3.º El bonito diálogo «Solito en el mundo».

4.º La comedia en 1 acto «No hay mujeres».

Por la noche a las 9 un punto:

1.º Lectura de poemas.
2.º Actuación de los actores de este Cuadro, la señorita Pepita Conesa.

3.º Sesión de Prestidigitación, por el Gran Julie.

4.º Repetición del diálogo «Solito en el mundo», acompañado por los niños Argelita Domínguez y Enrique Richard.

4.º El melodrama en 1 acto «La pena del querer», a cargo de la señorita Antonieta Hernández y Bernardo Díaz.

5.º La comedia «No hay mujeres», en la que tomará parte la señorita Denac, Valverde, Miguel y Pedro Pérez, Caro, Gutiérrez, San Martín, Cantero y López (del Cuadro Artístico del Centro).

Información de Marina

Deberá presentarse en las Oficinas de E. M. de la Capitanía General de este Departamento la vecina de la Diputación de Castilla Catalina Madrid y Serradas, para enterarse de un asunto que le interesa.

— Ingresar en la Escuela de Submarinos para hacer el curso, el tercero Mallana don Tomás Díez.

— Se han presentado de Cádiz y han pasado a sus destinos, el segundo Marinista don Dionisio Osuna Alboín, el tercero don Manuel Gutiérrez Pérez y los Operarios de Máquinas Bernardo Martínez Nieto y Antonio García Franco, los cuales habían sido embarcados en comisión en el moto-velero «Miseria» para trasladarla a Cádiz.

— Deberán presentarse en este E. M. de la Capitanía General del Departamento, al Médico del Ricardo Gómez Mones, don Vicente Pérez Asencio, para recoger unos documentos, así como también don José Calavera Manzanares.

— Ha sido paspártido para Ferrol

el capitán de fragata don Francisco Fernández de la Torre, que tomó parte en la expedición de la «Cristóbal Colón».